
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วงรอบท่ี 1 
แบบรายงานท่ี 1.1  

ร่องรอยการท างานร่วมกับทีมและผลการออกแบบแผนการจัดการเรียนรู้ 
(แนบ แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ ท้องถ่ินศึกษา 
 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม          ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2566
วิชา ประวัติศาสตร์ รหัสวิชา ส 11102               ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1  
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 ภูมิใจในทอ้งถ่ิน                   เวลา 3 ชั่วโมง 
เร่ืองที่ 1 บอกสถานที่แหล่งวัฒนธรรมในชุมชน              เวลา 1 ชั่วโมง  

สอนสัปดาห์ที…่……………………..                    วันที่………………เดือน………………………พ.ศ………..

ครูผู้สอน คุณครูรสริน  สังขะทัต 
 

1. สาระ (Strand) มาตรฐาน (Standard) ตัวชี้วัด (Indicators) และสาระการเรียนรู้แกนกลาง /ภูมิ
ปัญญาท้องถ่ิน ฯลฯ (ระบุสาระ มาตรฐานตัวชี้วัดและสาระการเรียนรู้แกนกลาง /ภูมิปัญญาท้องถ่ิน ฯลฯ 
ที่จะใช้สอนในหน่วยนีใ้ห้ครบ) 

สาระที่ 4 ประวัติศาสตร์ 

มาตรฐาน ส 4.3  เข้าใจความ เป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญา ไทย บมีความรักความ 
ภูมิใจและธํารงความเป็นไทย 

ตัวชี้วัด ป.1/2 บอกสถานท่ีสําคัญซึ่งเป็นแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน 
  - ตัวอย่างของแหล่งวัฒนธรรมใน ชุมชน ท่ีใกล้ตัวนักเรียน เช่น วัด ตลาด พิพิธภัณฑ์ มัสยิด 
โบสถ์คริสต์ โบราณสถาน โบราณวัตถุ 
  ป.1/3 ระบุส่ิงท่ีตนรัก และภาคภูมิใจในท้องถิ่น 
  - ตัวอย่างส่ิงท่ีเป็นความภาคภูมิใจในท้องถิ่น เช่น ส่ิงของ สถานท่ี ภาษาถิ่น ประเพณี และวัฒนธรรม   

ฯลฯ ท่ีเป็น ส่ิงท่ีใกล้ตัวนักเรียน และเป็นรูปธรรมชัดเจน 

 
ภูมิปัญญาท้องถ่ิน 

 - ลักษณะเด่นของความหลากหลาย ทางวัฒนธรรมในพื้นท่ีจังหวัด บุรีรัมย์ ท่ีมีลักษณะร่วม

และแตกต่างจากวัฒนธรรมไทย 

 - ตัวอย่างของแหล่งวัฒนธรรมใน ชุมชนท่ีใกล้ตัวนักเรียน เช่น วัด เขาอังคาร วัดกลางพระ

อาราม หลวง วัดเขากระโดง วัดพระมารดานิจจานุเคราะห์ นางรอง วัดป่าเขาน้อย วนอุทยาน เขากระโดง 

ศาลหลักเมืองจังหวัด บุรีรัมย์พระบรมราชานุสาวรีย์ รัชกาลท่ี 1 อนุสาวรีย์เราสู้ ปราสาทหินเมืองตํ่า อุทยาน

ประวัติศาสตร์พนมรุ้ง ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ ปรางค์กู่สวนแตง ยกตัวอย่างส้ันๆ ง่ายๆ ตามความเหมาะสม 



-  ระบุส่ิงท่ีตนรัก และภาคภูมิใจในท้องถิ่น จังหวัดบุรีรัมย์ เช่น ผ้าซิ่นตีนแดง ปราสาทหินต่างๆ ภาษา

ท่ีใช้ ประเพณีในท้องถิ่นในช่วงเวลาต่างๆ หรือวัฒนธรรมอืน่ๆ ท่ี ภาคภูมิใจ 

 

2. สมรรถนะและคุณลักษณะพึงประสงค์ 
 2.1 สมรรถนะ (Learners’ Key Competencies) 
  1. ความสามารถในการส่ือสาร 

  2. ความสามารถในการคิด 

  3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 

  4. ความสามารถในทักษะชีวิต 

  

2.2 คุณลักษณะพึงประสงค์ (Desirable Characteristics) 
 1. ใฝ่เรียนรู้ 
 2. มุ่งมั่นในการทํางาน 
2.3 คุณค่าพระวรสาร 

  1. ความเช่ือศรัทธา    
   2. การไตร่ตรอง / ภาวนา    

 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ (ระบุให้ครบ KPA) 

1. นักเรียนสามารถบอกสถานท่ีสําคัญซึ่งเป็นแหล่งวัฒนธรรมในชุมชนได้ (K) 

 2. นักเรียนสามารถรวบรวมแหล่งเรียนรู้วัฒนธรรมในชุมชนได้ (P)  

3. นักเรียนมีความรักและความภูมิใจในท้องถิ่น (A) 

 

4. การออกแบบกิจกรรมการจัดการเรียนรู้ (ระบุตามชั่วโมงหรือคาบที่ก าหนดในหน่วยนี้ โดยออกแบบให้
ละเอียดทีละช่ัวโมง/คาบจนครบตามที่ก าหนด) 

4.1 ช่ัวโมง 1 วัน…………………………………ท่ี………………เดือน……………………………….พ.ศ………… 
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  

 1. นักเรียนดูภาพจาก Power point เช่น ภาพวัด ตลาด โบสถ์คริสต์ โบราณสถาน โบราณวัตถุ 

ขั้นสอนตามวิธีสอนที่ก าหนด  

2. ครูใช้คําถามกระตุ้นนักเรียนดังนี ้

 ในชุมชนของนักเรียนมีสถานท่ีในภาพหรือไม่ 

 นักเรียนเคยไปสถานท่ีใดบ้างและไปทําอะไร 



 สถานท่ีในภาพมีความสําคัญอย่างไร 

           3.นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกบัความสําคัญของแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน   

              3.1 ครูให้คํานิยามแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน (เป็นสิ่งที่แสดงถึงวิถีชีวิตและวัฒนธรรม

ของชุมชน เช่น เป็นแหล่งศึกษาหาความรู้ เป็นแหล่งประกอบอาชีพ เป็นแหล่งท่องเที่ยว ) 

  4. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 6-7 คน โดยแบ่งเป็นนักเรียนเกง่ ปานกลาง อ่อน  ช่วยกันวิเคราะห์

สถานท่ีใดบ้างเป็นแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน จากใบงานท่ี 1 และตรวจสอบความถูกต้องร่วมกัน  

 5. นักเรียนแต่ละกลุ่มฟังเพลง “บุรีรัมย์ตําน้ํากิน” และครูใช้คําถามกระตุ้น ดังนี ้

  5.1  เพลงท่ีนักเรียนฟัง หมายถึง จังหวัดใด 

 5.2  ทําไมบุรีรัมย์ต้องตําน้ํากิน 

 5.3 แหล่งวัฒนธรรม ท่ีปรากฏอยู่ในเพลงมีสถานท่ีใดบ้าง 

6. นักเรียนแต่ละกลุ่ม ช่วยกันรวบรวมแหล่งวัฒนธรรมในชุมชนท่ีนักเรียนรู้จักให้ได้มากท่ีสุด 

 7. นักเรียนออกมากิจกรรมจับคู่ภาพสถานท่ีกับช่ือแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน เช่น  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. ขั้นสรุปทบทวนและประเมินผล 

 5. นักเรียนทําใบงานท่ี 2 
 

วดัแม่พระสายปะค าศกัดิส์ทิธ์ิ 

ตลาดเซราะกราว 

วงเวียนช้าง 



5. ระบุวิธีการสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 
 กระบวนการเรียนความรู้ความเข้าใจ  
 กระบวนการปฏิบัติ 
 กระบวนการใช้คําถาม 
 

6. สื่อการเรียนการสอน/แหล่งเรียนรู้ (ส่ือวัสดุ ส่ิงของ / ส่ือธรรมชาติ / ส่ือเทคโนโลยี / ฯลฯ) 
1. Power point 

2. เพลง “บุรีรัมย์ตําน้ํากิน” 

3. รูปภาพ  , บัตรคํา 

4. ใบงานท่ี 1 

5. ใบงานท่ี 2 

 

7. การวัดผลประเมินผล 

ท่ี วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์ 
1 ตรวจแบบฝึกหัด แบบฝึกหัด ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
2 สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู ้ แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 
3 สังเกตคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 

4. ใฝ่เรียนรู้ 
6. มุ่งมั่นในการทํางาน 

แบบสังเกตคุณลักษณะ 
ท่ีพึงประสงค์ 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังแผนการจัดการเรียนรู้ 

ชั้น.................................................... 
ชั่วโมง/คาบที่..........................วัน...........................เดือน.......................พ.ศ. ……………………… 

1. นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ (K) 
............................................................................................................ .......................................................
............................................................................................................................. ...................................... 
2. นักเรียนมีความรู้เกิดทักษะ (P) 
............................................................................................................................. ......................................
............................................................................................. ......................................................................  
3. นักเรียนมีเจตคติ ค่านิยม คุณธรรมจริยธรรม (A) 
............................................................................................................................. ......................................
............................................................................................................................. ......................................  
4. สรุปผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
 นักเรียนจํานวน...................คน 
 ผ่านการเรียนรู้........................คน คิดเป็นร้อยละ...................... 
 ไม่ผ่านการเรียนรู้....................คน คิดเป็นร้อยละ...................... 
5. แนวทางการแก้ไขนักเรียนที่ไม่ผ่านการเรียนรู้ 
...................................................................................................................................................................
............................................................................................................................. ......................................  
6. ปัญหาและอุปสรรค และแนวทางแก้ไข 
............................................................................................................................. ......................................
................................................................................................................................................................. ..  
        

          
ลงช่ือ............................................                   ลงช่ือ.............................................. 
(.................................................)                                                  (.................................................)                   
หัวหน้าสายช้ัน/หัวหน้ากลุ่มสาระ                ครูผู้สอน 

 
ลงช่ือ................................................. 

(นางสาวสุภารัตน์ เหลืองรัตนวิมล)                   
รองผู้อํานวยการฝ่ายวิชาการ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แบบประเมินผลงาน 

ค าช้ีแจง  ให้ผู้สอนพิจารณาคุณภาพของการทํางานของนักเรียนแล้วบันทึกคะแนน (5,4,3,2,1)  และสรุปผล 

             การประเมินลงในตารางท่ีกําหนดให้ 

เลขที ่ ชื่อ-สกุล 
รายการประเมิน รวม 

10 
คะแนน 

ผลการ
ประเมิน 

ความถูกต้อง 
5 คะแนน 

ความสวยงาม 
3  คะแนน 

ความตรงต่อเวลา 
2 คะแนน 

1       
2       
3       
4       
5       
6       
7       
8       
9       
10       
11       
12       
13       
14       
15       
16       
17       
18       
19       
20       
21       
22       
23       
24       
25       



26       
27       
28       
29       
30       

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ :  8-10  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   5-7   คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 5  หมายถึง  ปรับปรงุ 

   หมายเหตุ การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ......................................................ผู้ประเมิน 

(...............................................................) 

วันท่ี ..................เดือน.......................พ.ศ.............. 



แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ค าช้ีแจง  ใหผู้้สอนบันทึกพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนแต่ละคนแล้วบันทึกคะแนน (3,2,1 ) และ 

                   สรุปผลการประเมินลงในตารางท่ีกําหนดให้ 

 
 
 

เลขที ่

 
 
 

ชื่อ-สกุล 

พฤติกรรม 

รว
ม 

15
 ค

ะแ
นน

 ผลการ
ประเมิน 

คว
าม

ตั้ง
ใจ

 
คว

าม
สน

ใจ
ต่อ

กิจ
กร

รม
 

กา
รอ

ภิป
รา

ยซ
ักถ

าม
 

กา
รท

 าง
าน

ได้
รับ

มอ
บห

มา
ย 

คว
าม

สา
มา

รถ
ปฏ

ิบัติ
งา

น 

1         
2         
3         
4         
5         
6         
7         
8         
9         
10         
11         
12         
13         
14         
15         
16         
17         
18         
19         
20         
21         
22         



23         
24         
25         
26         
27         
28         
29         
30         

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ : 12–15 คะแนน หมายถึง ดี, 8 – 11 คะแนน  หมายถึง  พอใช,้ ตํ่ากว่า 8 คะแนน  หมายถึง  ปรับปรุง 

  หมายเหตุ การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ.................................................................ผู้สังเกต 

(...............................................................) 

วันท่ี ..................เดือน.......................พ.ศ.............. 



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

ค าช้ีแจง  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน แล้วบันทึกคะแนน (3,2,1) และสรุปผลการประเมินลงใน 

             ตารางท่ีกําหนดให้ 

เลขที ่ ชื่อ-สกุล 
4. ใฝ่เรียนรู้ 6. มุ่งม่ันในการ

ท างาน 
รวม 
18 

คะแนน 

ผลการ
ประเมิน 

4.1 4.2 4.3 6.1 6.2 6.3 
1          
2          
3          
4          
5          
6          
7          
8          
9          
10          
11          
12          
13          
14          
15          
16          
17          
18          
19          
20          
21          
22          
23          
24          
25          
26          



27          
28          
29          
30          

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ : 15-18 คะแนน  หมายถึง  ดี ,   9-14  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 9  หมายถึง  ปรับปรงุ 

       หมายเหตุ  การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ.............................................ผู้สังเกต 

(...............................................................) 

วันท่ี ...............เดือน....................................พ.ศ. ..................... 



1. การประเมินผลงานจากใบงาน 

     เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

5 4 3 2 1 
ความถูกต้อง ระบุหรือ

อธิบายคําตอบ
ทุกข้อ 
ครบถ้วน
ถูกต้อง 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ทุกข้อครบถ้วน
แต่ถูกต้อง  
บางส่วน 
(ผิด 1-2 จุด) 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ทุกข้อครบถ้วน
แต่ถูกต้อง  
บางส่วน 
(ผิดมากกว่า 2 
จุด) 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ไม่ครบถ้วนแต่
ถูกต้อง 

ระบุหรืออธิบาย
คําตอบไม่ครบถ้วน
แต่ถูกต้องบางส่วน 

ความสวยงาม   ตกแต่งระบาย
สีสวยงาม 
สะอาด 
เรียบร้อย 

ตกแต่งระบาย
สีสวยงาม 

ตกแต่งระบายสี 
ไม่สวยงาม 

ความตรงต่อเวลา    ส่งงานตาม
ระยะเวลาท่ี
กําหนด 

ส่งงานช้ากว่า
ระยะเวลาท่ี
กําหนด 

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  8-10  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   5-7   คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 5  หมายถึง  ปรับปรุง 

 

2. การประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้ 

    เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

ดี (3) พอใช้  (2) ปรับปรุง (1) 
1. ความต้ังใจในการเรียน  

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม 

อย่างสม่ําเสมอ 

 
ปฏิบัติหรือแสดง

พฤติกรรมบ่อยครั้ง 

 
ปฏิบัติหรือแสดง

พฤติกรรมบางครั้ง 
2. ความสนใจต่อกิจกรรม 
3. การร่วมอภิปรายซักถาม 
4. การทํางานท่ีได้รับมอบหมาย 
5. ความสามารถในการปฏิบัติงาน 

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  12-15  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   8-11  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,  ตํ่ากว่า 8  หมายถึง ปรับปรุง 

 

 



3. การประเมินคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

    เกณฑ์การให้คะแนน 

คุณลักษณะที่พึงประสงค์ พฤติกรรมที่แสดงออก 
ระดับคะแนน 

3 2 1 

4. ใฝ่เรียนรู้ 
4.1 ต้ังใจศึกษาเล่าเรียน    
4.2 รู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์และนําไปปฏิบัติได้    
4.3 อ่านหนังสือและศึกษาค้นคว้าอยู่เสมอ    

6. มุ่งมั่นในการทํางาน 
6.1 มีความต้ังใจและมีความพยายามในการทํางานให้ดีท่ีสุด    
6.2 มีความรับผิดชอบต่องานท่ีมอบหมาย    
6.3 มีผลงานท่ีปรากฏอย่างมีคุณภาพ    

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  15-18  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   9-14  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,    ตํ่ากว่า 9 หมายถึง  ปรับปรุง 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมอย่างสม่ําเสมอ  ได้  3  คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง         ได้  2  คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมบางครั้ง          ได้  1  คะแนน 

 



แบบประเมินการท างานกลุ่ม 
 

เรื่อง  ................................................................................. 
 

 

ท่ี ช่ือกลุ่ม 

รายการประเมิน 

รวม 
10 คะแนน 

ความ
ร่วมมือ 

(2) 

การแสดง
ความ
คิดเห็น 

(2) 

ความต้ังใจ 
(2) 

การรับฟัง
ผู้อื่น 
(2) 

การร่วม
ปรับปรุง
ผลงาน 

(2) 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        

 
                                                                     ลงช่ือ..................................................ผู้ตรวจ 

                                                                               (....................................................) 
เกณฑ์การประเมิน 
 - นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินร้อยละ  80  ขึ้นไป  ถือว่า  ผ่าน 



ภาพสถานท่ีในชุมชน 

วัด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตลาด 

 

 

 

 

 

 

 



วัดคาทอลิก 

 

โบราณสถาน 

 



พิพิธภัณฑ์ 

 

 

สวนนก 

 

 

 



เพลง บุรีรัมย์ต าน้ ากิน 

 

 

 

https://youtu.be/PIhaGotDEOM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ใบงานท่ี 1 เร่ืองแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน 

ชื่อกลุ่ม ………………………………………………………………………………………..ชั้น ………………………….. 

 

ค าชีแ้จง : ให้นกัเรียนเขียนเคร่ืองหมาย          ภาพท่ีเป็นแหลง่วฒันธรรมในชมุชน   และเขียนเคร่ืองหมาย  

ภาพท่ีไม่ใช่แหลง่แหลง่วฒันธรรมในชมุชน 

        

1.                                  5.                                                                                                                  

 

 

                

 

2.  

                                                                                 

                                                            

                                                                                         

                                                                                                                                                                                      

3.  

 

                                                                                                                                                                                           

                                                                                                                         

    

 4.                                                                                                                 

 

 

 

 

 



ใบงานที่ 2 เร่ืองแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน 

ชื่อนักเรียน ………………………………………………………………………..ชั้น ………………..เลขที่ …………… 

 

ค าช้ีแจง : ให้นักเรียนโยงส้นจับคู่ข้อความกับภาพท่ีเป็นแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน 

 

พระพุทธรูป  

 

 

ตลาด  

 

 

 

โบสถ์ 

 

 

 

วัด 

 

พิพิธภัณฑ์ 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

  

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แบบรายงานที่ 1.2  

การเปิดชั้นเรียนและผลการสังเกตชั้นเรียน  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพประกอบการเปิดชั้นเรียน 

วงรอบท่ี 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Model Teacher (นางสาวรสริน  สังขะทัต) เปิดชั้นเรียน 



Model Teacher (นางสาวรสริน  สังขะทัต) เปิดชั้นเรียน 



Buddy Teacher และ Expert   สังเกตการเปิดชั้นเรียน 



สรุปผลการสังเกตชั้นเรียน 

 



 

 

 

 

 

วงรอบที่ 2  

แบบรายงานที่ 2.1 ร่องรอยการทํางานร่วมกับทีมและผลการออกแบบแผนการจัดการเรียนรู้ 

(แนบ แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ ท้องถ่ินศึกษา 
 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม          ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2566
วิชา ประวัติศาสตร์ รหัสวิชา ส 11102               ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1  
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 ภูมิใจในทอ้งถ่ิน                  เวลา 3 ชั่วโมง 
เร่ืองที่ 2  หลักฐานทางประวัติศาสตร์และโบราณคดีในศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้      เวลา 1 ชั่วโมง 

สอนสัปดาห์ที…่……………………..                    วันที่………………เดือน………………………พ.ศ………..

ครูผู้สอน คุณครูรสริน   สังขะทัต 
 

1. สาระ (Strand) มาตรฐาน (Standard) ตัวชี้วัด (Indicators) และสาระการเรียนรู้แกนกลาง /ภูมิ
ปัญญาท้องถ่ิน ฯลฯ (ระบุสาระ มาตรฐานตัวชี้วัดและสาระการเรียนรู้แกนกลาง /ภูมิปัญญาท้องถ่ิน ฯลฯ 
ที่จะใช้สอนในหน่วยนีใ้ห้ครบ) 

สาระที่ 4 ประวัติศาสตร์ 

มาตรฐาน ส 4.3 เข้าใจความ เป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญา ไทย บมีความรักความ ภูมิใจ
และธํารงความเป็นไทย 

ตัวชี้วัด ป.1/2 บอกสถานท่ีสําคัญซึ่งเป็นแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน 
  - ตัวอย่างของแหล่งวัฒนธรรมใน ชุมชน ท่ีใกล้ตัวนักเรียน เช่น วัด ตลาด พิพิธภัณฑ์ มัสยิด 
โบสถ์คริสต์ โบราณสถาน โบราณวัตถุ 
  ป.1/3 ระบุส่ิงท่ีตนรัก และภาคภูมิใจในท้องถิ่น 
  - ตัวอย่างส่ิงท่ีเป็นความภาคภูมิใจในท้องถิ่น เช่น ส่ิงของ สถานท่ี ภาษาถิ่น ประเพณี และวัฒนธรรม   

ฯลฯ ท่ีเป็น ส่ิงท่ีใกล้ตัวนักเรียน และเป็นรูปธรรมชัดเจน 

ภูมิปัญญาท้องถ่ิน 

 - ลักษณะเด่นของความหลากหลาย ทางวัฒนธรรมในพื้นท่ีจังหวัด บุรีรัมย์ ท่ีมีลักษณะร่วม

และแตกต่างจากวัฒนธรรมไทย 

 - ตัวอย่างของแหล่งวัฒนธรรมใน ชุมชนท่ีใกล้ตัวนักเรียน เช่น วัด เขาอังคาร วัดกลางพระ

อาราม หลวง วัดเขากระโดง วัดพระมารดานิจจานุเคราะห์ นางรอง วัดป่าเขาน้อย วนอุทยาน เขากระโดง 

ศาลหลักเมืองจังหวัด บุรีรัมย์พระบรมราชานุสาวรีย์ รัชกาลท่ี 1 อนุสาวรีย์เราสู้ ปราสาทหินเมืองตํ่า อุทยาน

ประวัติศาสตร์พนมรุ้ง ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ ปรางค์กู่สวนแตง ยกตัวอย่างส้ันๆ ง่ายๆ ตามความเหมาะสม 



-  ระบุส่ิงท่ีตนรัก และภาคภูมิใจในท้องถิ่น จังหวัดบุรีรัมย์ เช่น ผ้าซิ่นตีนแดง ปราสาทหินต่างๆ ภาษา

ท่ีใช้ ประเพณีในท้องถิ่นในช่วงเวลาต่างๆ หรือวัฒนธรรมอืน่ๆ ท่ี ภาคภูมิใจ 

  

2. สมรรถนะและคุณลักษณะพึงประสงค์ 
 2.1 สมรรถนะ (Learners’ Key Competencies) 
  1. ความสามารถในการส่ือสาร 

  2. ความสามารถในการคิด 

  3. ความสามารถในการแก้ไขปัญหา 

  4. ความสามารถในทักษะชีวิต 

2.2 คุณลักษณะพึงประสงค์ (Desirable Characteristics) 
 1. ใฝ่เรียนรู้ 
 2. มุ่งมั่นในการทํางาน 
2.3 คุณค่าพระวรสาร  

   1. การไตร่ตรอง / ภาวนา    
2. ความซื่อตรง   

 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ (ระบุให้ครบ KPA) 

1. นักเรียนสามารถบอกความเป็นมาของหลักฐานทางประวัติศาสตร์และโบราณคดีในแถบอีสานใต้

ได้  (K) 

 2. นักเรียนสามารถรวบรวมหลักฐานทางประวัติศาสตร์และโบราณคดีในแถบอีสานใต้ได้  (P) 

 3. นักเรียนมีความรักและความภูมิใจในท้องถิ่น (A) 

 

4. การออกแบบกิจกรรมการจัดการเรียนรู้ (ระบุตามชั่วโมงหรือคาบที่ก าหนดในหน่วยนี้ โดยออกแบบให้
ละเอียดทีละช่ัวโมง/คาบจนครบตามที่ก าหนด) 

4.2 ช่ัวโมง 1 วัน…………………………………ท่ี………………เดือน……………………………….พ.ศ………… 
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  

 1. นักเรียนลงพื้นท่ีจริงท่ี ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้  ม.ราชภัฏบุรีรัมย์ อ.เมืองบุรีรัมย์ จ.บุรีรัมย์ ในวัน

พุธท่ี 9 เดือนสิงหาคม พ.ศ. 2566 

ขั้นสอนตามวิธีสอนที่ก าหนด  

 2. นักเรียนชมวิดิทัศน์ประวัติความเป็นมาของศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ 

          3. นักเรียนร่วมกนัตอบคําถามจากวิดิทัศน์ท่ีได้ดูดังนี้ 



 สถานท่ีท่ีนักเรียนมาทัศนศึกษาคือท่ีใด 

 ถายในศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้มีอะไรบ้าง 

 ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้สร้างขึ้นเพื่อวัตถุประสงค์ใด 

4. นักเรียนแบ่งกลุ่ม 5- 6 คน สํารวจและรวบรวมภายในศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ว่ามีหลักฐานทาง

ประวัติศาสตร์ใดบ้าง โดยเล่นกิจกรรม RC แรลล่ี ซึ่งแต่ละกลุ่มจะต้องทําใบงานให้เสร็จภายในเวลา 60 นาที 

 

ขั้นสรุปทบทวนและประเมินผล 

5. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มอภิปรายจากการเล่นกิจกรรม RC แรลล่ี และซักถามปัญหาท่ีนักเรียนพบเจอ

ขณะเล่นเกม โดยมีครูคอยช่วยตรวจสอบคําตอบ  

5. ระบุวิธีการสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 
 ใช้การอภิปรายรายกลุ่มย่อย   
 กระบวนการปฏบิัติ   
 กระบวนการเรียนความรู้ความเข้าใจ   

6. สื่อการเรียนการสอน/แหล่งเรียนรู้ (ส่ือวัสดุ ส่ิงของ / ส่ือธรรมชาติ / ส่ือเทคโนโลยี / ฯลฯ) 
 1. วิดิทัศน์ เรื่อง“ประวัติความเป็นมาของศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้และแหล่งวัฒนธรรมของ จ.บุรีรัมย์”  

  2. กิจกรรม RC แรลล่ี 

 3. ใบงาน เรื่อง “แหล่งวัฒนธรรมอีสานใต้” 
 

7. การวัดผลประเมินผล 

ท่ี วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์ 
1 ตรวจใบงาน ใบงาน ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
2 สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู ้ แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 
3 สังเกตคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 

4. ใฝ่เรียนรู้ 
6. มุ่งมั่นในการทํางาน 

แบบสังเกตคุณลักษณะ 
ท่ีพึงประสงค์ 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

 
 
 
 
 

 
 



บันทึกหลังแผนการจัดการเรียนรู้ 

ชั้น.................................................... 
ชั่วโมง/คาบที่..........................วัน...........................เดือน.......................พ.ศ. ……………………… 

1. นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ (K) 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
2. นักเรียนมีความรู้เกิดทักษะ (P) 
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
3. นักเรียนมีเจตคติ ค่านิยม คุณธรรมจริยธรรม (A) 
..............................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................…………………. 
4. สรปุผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
 นักเรียนจํานวน...................คน 
 ผ่านการเรียนรู้........................คน คิดเป็นร้อยละ...................... 
 ไม่ผ่านการเรียนรู้....................คน คิดเป็นร้อยละ...................... 
5. แนวทางการแก้ไขนักเรียนที่ไม่ผ่านการเรียนรู้ 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................  
6. ปัญหาและอุปสรรค และแนวทางแก้ไข 
....................................................................................................................... .........................................................

............................................................................................................................. ............................................... 

 

ลงช่ือ............................................                   ลงช่ือ.............................................. 

(.................................................)                                                  (.................................................)                   
หัวหน้าสายช้ัน/หัวหน้ากลุ่มสาระ                  ครูผู้สอน  

 
ลงช่ือ................................................. 
(นางสาวสุภารัตน์ เหลืองรัตนวิมล)                   

รองผู้อํานวยการฝ่ายวิชาการ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ใบงาน เร่ืองแหล่งวัฒนธรรมอีสานใต้ 

ชื่อกลุ่ม……………………………………………………………………… ชั้น ป. 1 / 3 

 สมาชิกกลุ่ม  

1………………………………………………เลขท่ี………………     4………………………………………...………เลขท่ี…………… 

2………………………………………………เลขท่ี………………     5………………………………………...………เลขท่ี…………… 

3………………………………………………เลขท่ี………………     6………………………………………...………เลขท่ี…………… 

    

ค าช้ีแจง : ให้นักเรียนตอบคําถามต่อไปนี้ 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ศูนย์วัฒนธรรม

อีสานใต้ 

………………………………………………………………

…………………………………………………….เป็น

เครื่องนุ่งห่มของคนในครัวเรือน เป็น 

ผ้าไหมท่ีทอจาก……………………………………….. 

ตีนซิ่นของผ้าจะเป็นสี ………………………………. 

เป็นเอกลักษณ์ของอําเภอ…………………………. 

 

คําขวัญจังหวัดบุรีรัมย์ 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

 

วาดภาพ 

 



 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ศูนย์วัฒนธรรม

อีสานใต้ 

 

ประเพณีมหกรรมว่าวอีสาน จังหวัดบุรีรัมย์ 

นิยมจัดช่วงเดือน ……………………………….. 

………………………………………………………….. 

วัสดุท่ีใช้ทําว่าว………………………………………… 

………………………………………………………………

.. 

เตาโบราณหรือเตานายเจียน 

เป็นเตาเผาท่ีพบในอําเภอ……………………… 

จังหวัดบุรีรัมย์ สร้างด้วยดิน………………….. 

ยาว 12 เมตร กว้าง 3 เมตร แบ่งออกเป็น

3 ส่วน ด้านหน้าใส่เช่ือเพลิง ตรงกลางใส่

ภาชนะส่วนหลังสุดเป็นปล่องไฟ 

วาดภาพ 

 



แบบประเมินผลงาน (ใบงาน) 

ค าช้ีแจง  ให้ผู้สอนพิจารณาคุณภาพของการทํางานของนักเรียนแล้วบันทึกคะแนน (5,4,3,2,1)  และสรุปผล 

             การประเมินลงในตารางท่ีกําหนดให้ 

เลขที ่ ชื่อ-สกุล 
รายการประเมิน รวม 

10 
คะแนน 

ผลการ
ประเมิน 

ความถูกต้อง 
5 คะแนน 

ความสวยงาม 
3  คะแนน 

ความตรงต่อเวลา 
2 คะแนน 

1       
2       
3       
4       
5       
6       
7       
8       
9       
10       
11       
12       
13       
14       
15       
16       
17       
18       
19       
20       
21       
22       
23       
24       
25       



26       
27       
28       
29       
30       

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ :  8-10  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   5-7   คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 5  หมายถึง  ปรับปรงุ 

   หมายเหตุ การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลงช่ือ......................................................ผู้ประเมิน 

(...............................................................) 

วันท่ี ..................เดือน.......................พ.ศ.............. 



แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ค าช้ีแจง  ใหผู้้สอนบันทึกพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนแต่ละคนแล้วบันทึกคะแนน (3,2,1 ) และ 

                   สรุปผลการประเมินลงในตารางท่ีกําหนดให้ 

 
 
 

เลขที ่

 
 
 

ชื่อ-สกุล 

พฤติกรรม 

รว
ม 

15
 ค

ะแ
นน

 ผลการ
ประเมิน 

คว
าม

ตั้ง
ใจ

 
คว

าม
สน

ใจ
ต่อ

กิจ
กร

รม
 

กา
รอ

ภิป
รา

ยซ
ักถ

าม
 

กา
รท

 าง
าน

ได้
รับ

มอ
บห

มา
ย 

คว
าม

สา
มา

รถ
ปฏ

ิบัติ
งา

น 

1         
2         
3         
4         
5         
6         
7         
8         
9         
10         
11         
12         
13         
14         
15         
16         
17         
18         
19         
20         
21         
22         



23         
24         
25         
26         
27         
28         
29         
30         

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ : 12–15 คะแนน หมายถึง ดี, 8 – 11 คะแนน  หมายถึง  พอใช,้ ตํ่ากว่า 8 คะแนน  หมายถึง  ปรับปรุง 

  หมายเหตุ การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ.................................................................ผู้สังเกต 

(...............................................................) 

วันท่ี ..................เดือน.......................พ.ศ.............. 



                                           แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์  

ค าช้ีแจง  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน แล้วบันทึกคะแนน (3,2,1) และสรุปผลการประเมินลงใน 

             ตารางท่ีกําหนดให้ 

เลขที ่ ชื่อ-สกุล 
4. ใฝ่เรียนรู้ 6. มุ่งม่ันในการ

ท างาน 
รวม 
18 

คะแนน 

ผลการ
ประเมิน 

4.1 4.2 4.3 6.1 6.2 6.3 
1          
2          
3          
4          
5          
6          
7          
8          
9          
10          
11          
12          
13          
14          
15          
16          
17          
18          
19          
20          
21          
22          
23          
24          
25          
26          



27          
28          
29          
30          

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ : 15-18 คะแนน  หมายถึง  ดี ,   9-14  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 9  หมายถึง  ปรับปรงุ 

       หมายเหตุ  การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ.............................................ผู้สังเกต 

(...............................................................) 

วันท่ี ...............เดือน....................................พ.ศ. ..................... 



1. การประเมินผลงานจากใบงาน 

     เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

5 4 3 2 1 
ความถูกต้อง ระบุหรือ

อธิบายคําตอบ
ทุกข้อ 
ครบถ้วน
ถูกต้อง 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ทุกข้อครบถ้วน
แต่ถูกต้อง  
บางส่วน 
(ผิด 1-2 จุด) 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ทุกข้อครบถ้วน
แต่ถูกต้อง  
บางส่วน 
(ผิดมากกว่า 2 
จุด) 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ไม่ครบถ้วนแต่
ถูกต้อง 

ระบุหรืออธิบาย
คําตอบไม่ครบถ้วน
แต่ถูกต้องบางส่วน 

ความสวยงาม   ตกแต่งระบาย
สีสวยงาม 
สะอาด 
เรียบร้อย 

ตกแต่งระบาย
สีสวยงาม 

ตกแต่งระบายสี 
ไม่สวยงาม 

ความตรงต่อเวลา    ส่งงานตาม
ระยะเวลาท่ี
กําหนด 

ส่งงานช้ากว่า
ระยะเวลาท่ี
กําหนด 

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  8-10  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   5-7   คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 5  หมายถึง  ปรับปรุง 

 

2. การประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้ 

    เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

ดี (3) พอใช้  (2) ปรับปรุง (1) 
1. ความต้ังใจในการเรียน  

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม 

อย่างสม่ําเสมอ 

 
ปฏิบัติหรือแสดง

พฤติกรรมบ่อยครั้ง 

 
ปฏิบัติหรือแสดง

พฤติกรรมบางครั้ง 
2. ความสนใจต่อกิจกรรม 
3. การร่วมอภิปรายซักถาม 
4. การทํางานท่ีได้รับมอบหมาย 
5. ความสามารถในการปฏิบัติงาน 

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  12-15  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   8-11  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,  ตํ่ากว่า 8  หมายถึง ปรับปรุง 

 

 



3. การประเมินคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

    เกณฑ์การให้คะแนน 

คุณลักษณะที่พึงประสงค์ พฤติกรรมที่แสดงออก 
ระดับคะแนน 

3 2 1 

4. ใฝ่เรียนรู้ 
4.1 ต้ังใจศึกษาเล่าเรียน    
4.2 รู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์และนําไปปฏิบัติได้    
4.3 อ่านหนังสือและศึกษาค้นคว้าอยู่เสมอ    

6. มุ่งมั่นในการทํางาน 
6.1 มีความต้ังใจและมีความพยายามในการทํางานให้ดีท่ีสุด    
6.2 มีความรับผิดชอบต่องานท่ีมอบหมาย    
6.3 มีผลงานท่ีปรากฏอย่างมีคุณภาพ    

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  15-18  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   9-14  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,    ตํ่ากว่า 9 หมายถึง  ปรับปรุง 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมอย่างสม่ําเสมอ  ได้  3  คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง         ได้  2  คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมบางครั้ง          ได้  1  คะแนน 

 



 
 



 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบรายงานที่ 2.2 

การเปิดชั้นเรียนและผลการสังเกตชั้นเรียน  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 



 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพประกอบการเปิดชั้นเรียน 

วงรอบท่ี 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



Model Teacher ( นางสาวรสริน   สังขะทัต )  เปิดช้ันเรียน 
โดยนักเรียนไปทัศนศึกษาท่ี ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ 

 
 



Model Teacher ( นางสาวรสริน   สังขะทัต )  เปิดช้ันเรียน 
โดยนักเรียนไปทัศนศึกษาท่ี ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ 

 

 
 
 



นักเรียนทํากิจกรรม RC แรลล่ี 
   

 
 
 
 



สรุปผลการสังเกตจากการทํากิจกรรม 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

วงรอบที่ 3 

แบบรายงานที่ 3.1 ร่องรอยการทํางานร่วมกับทีมและผลการออกแบบแผนการจัดการเรียนรู้ 

(แนบ แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
แผนการจัดการเรียนรู้ ท้องถ่ินศึกษา 

 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม          ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2566
วิชา ประวัติศาสตร์ รหัสวิชา ส 11102               ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1  
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 ภูมิใจในทอ้งถ่ิน                  เวลา 3 ชั่วโมง 
เร่ืองที่ 3  หลักฐานทางประวัติศาสตร์และโบราณคดีในศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้      เวลา 1 ชั่วโมง 

สอนสัปดาห์ที…่……………………..                    วันที่………………เดือน………………………พ.ศ………..
ครูผู้สอน คุณครูรสริน   สังขะทัต 

 
1. สาระ (Strand) มาตรฐาน (Standard) ตัวชี้วัด (Indicators) และสาระการเรียนรู้แกนกลาง /ภูมิ
ปัญญาท้องถ่ิน ฯลฯ (ระบุสาระ มาตรฐานตัวชี้วัดและสาระการเรียนรู้แกนกลาง /ภูมิปัญญาท้องถ่ิน ฯลฯ 
ที่จะใช้สอนในหน่วยนีใ้ห้ครบ) 

สาระที่ 4 ประวัติศาสตร์ 

มาตรฐาน ส 4.3 เข้าใจความ เป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญา ไทย บมีความรักความ ภูมิใจ
และธํารงความเป็นไทย 

ตัวชี้วัด ป.1/2 บอกสถานท่ีสําคัญซึ่งเป็นแหล่งวัฒนธรรมในชุมชน 
  - ตัวอย่างของแหล่งวัฒนธรรมใน ชุมชน ท่ีใกล้ตัวนักเรียน เช่น วัด ตลาด พิพิธภัณฑ์ มัสยิด 
โบสถ์คริสต์ โบราณสถาน โบราณวัตถุ 
  ป.1/3 ระบุส่ิงท่ีตนรัก และภาคภูมิใจในท้องถิ่น 
  - ตัวอย่างส่ิงท่ีเป็นความภาคภูมิใจในท้องถิ่น เช่น ส่ิงของ สถานท่ี ภาษาถิ่น ประเพณี และวัฒนธรรม   

ฯลฯ ท่ีเป็น ส่ิงท่ีใกล้ตัวนักเรียน และเป็นรูปธรรมชัดเจน 

ภูมิปัญญาท้องถ่ิน 

 - ลักษณะเด่นของความหลากหลาย ทางวัฒนธรรมในพื้นท่ีจังหวัด บุรีรัมย์ ท่ีมีลักษณะร่วม

และแตกต่างจากวัฒนธรรมไทย 

 - ตัวอย่างของแหล่งวัฒนธรรมใน ชุมชนท่ีใกล้ตัวนักเรียน เช่น วัด เขาอังคาร วัดกลางพระ

อาราม หลวง วัดเขากระโดง วัดพระมารดานิจจานุเคราะห์ นางรอง วัดป่าเขาน้อย วนอุทยาน เขากระโดง 



ศาลหลักเมืองจังหวัด บุรีรัมย์พระบรมราชานุสาวรีย์ รัชกาลท่ี 1 อนุสาวรีย์เราสู้ ปราสาทหินเมืองตํ่า อุทยาน

ประวัติศาสตร์พนมรุ้ง ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ ปรางค์กู่สวนแตง ยกตัวอย่างส้ันๆ ง่ายๆ ตามความเหมาะสม 

-  ระบุส่ิงท่ีตนรัก และภาคภูมิใจในท้องถิ่น จังหวัดบุรีรัมย์ เช่น ผ้าซิ่นตีนแดง ปราสาทหินต่างๆ ภาษา

ท่ีใช้ ประเพณีในท้องถิ่นในช่วงเวลาต่างๆ หรือวัฒนธรรมอืน่ๆ ท่ี ภาคภูมิใจ 

  

2. สมรรถนะและคุณลักษณะพึงประสงค์ 
 2.1 สมรรถนะ (Learners’ Key Competencies) 
  1. ความสามารถในการส่ือสาร 

  2. ความสามารถในการคิด 

  3. ความสามารถในการแก้ไขปัญหา 

  4. ความสามารถในทักษะชีวิต 

2.2 คุณลักษณะพึงประสงค์ (Desirable Characteristics) 
 1. ใฝ่เรียนรู้ 
 2. มุ่งมั่นในการทํางาน 
2.3 คุณค่าพระวรสาร  

   1. การไตร่ตรอง / ภาวนา    
2. ความซื่อตรง   

 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ (ระบุให้ครบ KPA) 

1. นักเรียนสามารถบอกความเป็นมาของหลักฐานทางประวัติศาสตร์และโบราณคดีในแถบอีสานใต้

ได้  (K) 

 2. นักเรียนสามารถรวบรวมหลักฐานทางประวัติศาสตร์และโบราณคดีในแถบอีสานใต้ได้  (P) 

 3. นักเรียนมีความรักและความภูมิใจในท้องถิ่น (A) 

 
4. การออกแบบกิจกรรมการจัดการเรียนรู้ (ระบุตามชั่วโมงหรือคาบที่ก าหนดในหน่วยนี้ โดยออกแบบให้
ละเอียดทีละช่ัวโมง/คาบจนครบตามที่ก าหนด) 

4.3 ช่ัวโมง 3 วัน…………………………………ท่ี………………เดือน……………………………….พ.ศ………… 
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  

 ชั่วโมงที่ 1  

 1. เปิดเพลง “ฮักบุรีรัมย”์ เพื่อสร้างจิตสํานึกให้กับนักเรียน  

  



ขั้นสอนตามวิธีสอนที่ก าหนด  

2.นักเรียนและครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับ การร่วมกิจกรรม RC แรลล่ีและเล่าความประทับใจจากการ

ไปทัศนศึกษาท่ีศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้  เช่น 

 นักเรียนชอบส่ิงใดท่ีอยู่ในศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้  เพราะเหตุใดถึงชอบ 

3. นักเรียนนําความรู้ท่ีได้จากการไปทัศนศึกษาท่ีศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้  สรุปทําเป็นสมุดเล่มเล็ก 

4. นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมานําเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน 

 ขั้นสรุปทบทวนและประเมินผล 

 5. ครูสรุปความรู้เพิ่มเติมให้กับนักเรียนและกล่าวชมเชยกลุ่มท่ีทํากิจกรรมกลุ่มได้ดี และให้

ข้อเสนอแนะกลุ่มท่ีต้องปรับปรุง  

 

5. ระบุวิธีการสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 
 กระบวนการปฏบิัติ   
 กระบวนการความรู้ความเข้าใจ  

 

6. สื่อการเรียนการสอน/แหล่งเรียนรู้ (ส่ือวัสดุ ส่ิงของ / ส่ือธรรมชาติ / ส่ือเทคโนโลยี / ฯลฯ) 
1. เพลง “ฮักบุรีรัมย์” 

2. สมุดเล่มเล็ก เรื่อง ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้ 

3. แผ่นพับ “ศูนย์วัฒนธรรมอีสานใต้” 

 

7. การวัดผลประเมินผล 

ท่ี วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์ 
1 ตรวจช้ินงาน ช้ินงาน ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 
2 สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู ้ แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 
3 สังเกตคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 

3. มีวินัย 
4. ใฝ่เรียนรู้ 
6. มุ่งมั่นในการทํางาน 

แบบสังเกตคุณลักษณะ 
ท่ีพึงประสงค์ 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

 
 
 
 



บันทึกหลังแผนการจัดการเรียนรู้ 

ชั้น.................................................... 
ชั่วโมง/คาบที่..........................วัน...........................เดือน.......................พ.ศ. ……………………… 

1. นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ (K) 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
2. นักเรียนมีความรู้เกิดทักษะ (P) 
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
3. นักเรียนมีเจตคติ ค่านิยม คุณธรรมจริยธรรม (A) 
..............................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................…………………. 
4. สรุปผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
 นักเรียนจํานวน...................คน 
 ผ่านการเรียนรู้........................คน คิดเป็นร้อยละ...................... 
 ไม่ผ่านการเรียนรู้....................คน คิดเป็นร้อยละ...................... 
5. แนวทางการแก้ไขนักเรียนที่ไม่ผ่านการเรียนรู้ 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................  
6. ปัญหาและอุปสรรค และแนวทางแก้ไข 
.................................................................................................................................................... ............................

....................................................................................................... ..................................................................... 

 

ลงช่ือ............................................                   ลงช่ือ.............................................. 

(.................................................)                                                  (.................................................)                   
หัวหน้าสายช้ัน/หัวหน้ากลุ่มสาระ                  ครูผู้สอน  

 
ลงช่ือ................................................. 
(นางสาวสุภารัตน์ เหลืองรัตนวิมล)                   

รองผู้อํานวยการฝ่ายวิชาการ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



สมุดเล่มเล็ก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ศนูย์วฒันธรรมอีสานใต้ 

จดัท าโดย 

ช่ือ …………………………………… 

ชัน้ …………………………………… 

เลขท่ี …………………………………

ใ………………………………………

…….. 



สมุดเล่มเล็ก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

. 



แบบประเมินผลงาน (ชิ้นงาน) 

ค าช้ีแจง  ให้ผู้สอนพิจารณาคุณภาพของการทํางานของนักเรียนแล้วบันทึกคะแนน (5,4,3,2,1)  และสรุปผล 

             การประเมินลงในตารางท่ีกําหนดให้ 

เลขที ่ ชื่อ-สกุล 
รายการประเมิน รวม 

10 
คะแนน 

ผลการ
ประเมิน 

ความถูกต้อง 
5 คะแนน 

ความสวยงาม 
3  คะแนน 

ความตรงต่อเวลา 
2 คะแนน 

1       
2       
3       
4       
5       
6       
7       
8       
9       
10       
11       
12       
13       
14       
15       
16       
17       
18       
19       
20       
21       
22       
23       
24       
25       



26       
27       
28       
29       
30       

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ :  8-10  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   5-7   คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 5  หมายถึง  ปรับปรงุ 

   หมายเหตุ การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลงช่ือ......................................................ผู้ประเมิน 

(...............................................................) 

วันท่ี ..................เดือน.......................พ.ศ.............. 



แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ค าช้ีแจง  ใหผู้้สอนบันทึกพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนแต่ละคนแล้วบันทึกคะแนน (3,2,1 ) และ 

                   สรุปผลการประเมินลงในตารางท่ีกําหนดให้ 

 
 
 

เลขที ่

 
 
 

ชื่อ-สกุล 

พฤติกรรม 

รว
ม 

15
 ค

ะแ
นน

 ผลการ
ประเมิน 

คว
าม

ตั้ง
ใจ

 
คว

าม
สน

ใจ
ต่อ

กิจ
กร

รม
 

กา
รอ

ภิป
รา

ยซ
ักถ

าม
 

กา
รท

 าง
าน

ได้
รับ

มอ
บห

มา
ย 

คว
าม

สา
มา

รถ
ปฏ

ิบัติ
งา

น 

1         
2         
3         
4         
5         
6         
7         
8         
9         
10         
11         
12         
13         
14         
15         
16         
17         
18         
19         
20         
21         
22         



23         
24         
25         
26         
27         
28         
29         
30         

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ : 12–15 คะแนน หมายถึง ดี, 8 – 11 คะแนน  หมายถึง  พอใช,้ ตํ่ากว่า 8 คะแนน  หมายถึง  ปรับปรุง 

  หมายเหตุ การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ.................................................................ผู้สังเกต 

(...............................................................) 

วันท่ี ..................เดือน.......................พ.ศ.............. 



                                           แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์  

ค าช้ีแจง  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน แล้วบันทึกคะแนน (3,2,1) และสรุปผลการประเมินลงใน 

             ตารางท่ีกําหนดให้ 

เลขที ่ ชื่อ-สกุล 
4. ใฝ่เรียนรู้ 6. มุ่งม่ันในการ

ท างาน 
รวม 
18 

คะแนน 

ผลการ
ประเมิน 

4.1 4.2 4.3 6.1 6.2 6.3 
1          
2          
3          
4          
5          
6          
7          
8          
9          
10          
11          
12          
13          
14          
15          
16          
17          
18          
19          
20          
21          
22          
23          
24          
25          
26          



27          
28          
29          
30          

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ : 15-18 คะแนน  หมายถึง  ดี ,   9-14  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 9  หมายถึง  ปรับปรงุ 

       หมายเหตุ  การตัดสินผลการประเมินนักเรียนที่ผ่านจะต้องได้ระดับพอใช้ข้ึนไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ.............................................ผู้สังเกต 

(...............................................................) 

วันท่ี ...............เดือน....................................พ.ศ. ..................... 



1. การประเมินผลงานจากใบงาน 

     เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

5 4 3 2 1 
ความถูกต้อง ระบุหรือ

อธิบายคําตอบ
ทุกข้อ 
ครบถ้วน
ถูกต้อง 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ทุกข้อครบถ้วน
แต่ถูกต้อง  
บางส่วน 
(ผิด 1-2 จุด) 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ทุกข้อครบถ้วน
แต่ถูกต้อง  
บางส่วน 
(ผิดมากกว่า 2 
จุด) 

ระบุหรือ
อธิบายคําตอบ
ไม่ครบถ้วนแต่
ถูกต้อง 

ระบุหรืออธิบาย
คําตอบไม่ครบถ้วน
แต่ถูกต้องบางส่วน 

ความสวยงาม   ตกแต่งระบาย
สีสวยงาม 
สะอาด 
เรียบร้อย 

ตกแต่งระบาย
สีสวยงาม 

ตกแต่งระบายสี 
ไม่สวยงาม 

ความตรงต่อเวลา    ส่งงานตาม
ระยะเวลาท่ี
กําหนด 

ส่งงานช้ากว่า
ระยะเวลาท่ี
กําหนด 

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  8-10  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   5-7   คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,   ตํ่ากว่า 5  หมายถึง  ปรับปรุง 

 

2. การประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้ 

    เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

ดี (3) พอใช้  (2) ปรับปรุง (1) 
1. ความต้ังใจในการเรียน  

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม 

อย่างสม่ําเสมอ 

 
ปฏิบัติหรือแสดง

พฤติกรรมบ่อยครั้ง 

 
ปฏิบัติหรือแสดง

พฤติกรรมบางครั้ง 
2. ความสนใจต่อกิจกรรม 
3. การร่วมอภิปรายซักถาม 
4. การทํางานท่ีได้รับมอบหมาย 
5. ความสามารถในการปฏิบัติงาน 

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  12-15  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   8-11  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,  ตํ่ากว่า 8  หมายถึง ปรับปรุง 

 

 



3. การประเมินคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

    เกณฑ์การให้คะแนน 

คุณลักษณะที่พึงประสงค์ พฤติกรรมที่แสดงออก 
ระดับคะแนน 

3 2 1 

4. ใฝ่เรียนรู้ 
4.1 ต้ังใจศึกษาเล่าเรียน    
4.2 รู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์และนําไปปฏิบัติได้    
4.3 อ่านหนังสือและศึกษาค้นคว้าอยู่เสมอ    

6. มุ่งมั่นในการทํางาน 
6.1 มีความต้ังใจและมีความพยายามในการทํางานให้ดีท่ีสุด    
6.2 มีความรับผิดชอบต่องานท่ีมอบหมาย    
6.3 มีผลงานท่ีปรากฏอย่างมีคุณภาพ    

เกณฑก์ารตดัสินคุณภาพ :  15-18  คะแนน  หมายถึง  ดี ,   9-14  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ ,    ตํ่ากว่า 9 หมายถึง  ปรับปรุง 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมอย่างสม่ําเสมอ  ได้  3  คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง         ได้  2  คะแนน 

    ปฏิบัติ หรือ แสดงพฤติกรรมบางครั้ง          ได้  1  คะแนน 

 



 



 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบรายงานที่ 3.2 

การเปิดชั้นเรียนและผลการสังเกตชั้นเรียน  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 



 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพประกอบการเปิดชั้นเรียน 

วงรอบท่ี 3 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 



Model Teacher ( นางสาวรสริน   สังขะทัต )  เปิดช้ันเรียน 

 
 
 
 
 
 



Model Teacher ( นางสาวรสริน   สังขะทัต )  เปิดช้ันเรียน 



Buddy Teacher สังเกตการเปิดช้ันเรียน 



สรุปผลการสังเกตช้ันเรียน วงรอบท่ี 3 


